## 習近平主持中央政治局會議 研究進一步全面深化改革

# 二十屆三中全會7月15日至18日在京召開

井中央政治局6月27日召開會議,研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。中共中央總書記習近平主持會議。會議決定,中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議於7月15日至18日在北京召開。會議強調,進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度,推進國家治理體系和治理能力現代化。到二〇三五年,全面建成高水平社會主義市場經濟體制,中國特色社會主義制度更加完善,基本實現國家治理體系和治理能力現代化,基本實現社會主義現代化。

進一步全面 深改總目標

• 繼續完善和發展中國特色社會主義制度

• 推進國家治理體系和治理能力現代化

到2035年:

• 全面建成高水平社會主義市場經濟體制

• 基本實現國家治理體系和治理能力現代化

• 中國特色社會主義制度更加完善

• 基本實現社會主義現代化

資料來源:新華社

【大公報訊】據新華社報道:中共中央政治局聽取了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》稿在黨內外一定範圍徵求意見的情況報告,決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請二十屆三中全會審議。

會議指出,這次徵求意見充分發揚黨內民主、集思廣益,各地區各部門各方面對決定稿給予充分肯定,認為決定稿深入分析了推進中國式現代化面臨的新情況新問題,科學謀劃了圍繞中國式現代化進一步全面深化改革的總體部署,是指導新征程上進一步全面深化改革的綱領性文件,充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動,以進一步全

面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心。

#### 堅持人民有所呼 改革有所應

會議強調,進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度,推進國家治理體系和治理能力現代化。到二〇三五年,全面建成高水平社會主義市場經濟體制,中國特色社會主義制度更加完善,基本實現國家治理體系和治理能力現代化,基本實現社會主義現代化,為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

會議指出,進一步全面深化改革要總結和運用改革開放以來特別 是新時代全面深化改革的寶貴經 驗,貫徹以下原則:堅持黨的全面領導,堅定維護黨中央權威和集中統一領導,發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用,把黨的領導貫穿改革各方面全過程,確保改革始終沿着正確政治方向前進;堅持以人民為中心,尊重人民主體地位和首創精神,堅持人民有所呼、改革有所應,做到改革為了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享;堅持守正創新,堅持中國特色社會主義不動搖,緊跟時代步伐,順應實踐發展,突出問題導向,在新的起點上推進理論創新、實踐創新、制度創新、文化創新和其他各方面創

新;堅持以制度建設為主線,加強頂層設計、總體謀劃,破立並舉、先立後破,築牢根本制度,完善基本制度,創新重要制度;堅持全面

依法治國,在法治軌道上深化改革、推進中國式 現代化,做到改革和法治相統一,重大改革於法 有據,及時把改革成果上升為法律制度;堅持系 統觀念,處理好經濟和社會、政府和市場、效率 和公平、活力和秩序、發展和安全等重大關係,

#### 以釘釘子精神抓好改革落實

增強改革系統性、整體性、協同性。

會議強調,黨的領導是進一步全面深化改革、推進中國式現代化的根本保證。必須堅持黨中央對進一步全面深化改革的集中統一領導,保持以黨的自我革命引領社會革命的高度自覺,堅持用改革精神管黨治黨,以釘釘子精神抓好改革落實,把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。

#### 堅持黨的全面領導

堅定維護黨中央權威和集中統一領導,發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用,把黨的領導貫穿改革各方面全過程,確保改革始終沿着正確政治方向前進。

▼上海洋山港集裝箱碼頭。

#### 堅持以人民為中心

 尊重人民主體地位和首創 精神,堅持人民有所呼、 改革有所應,做到改革為 了人民、改革依靠人民、 改革成果由人民共享。

-----

#### 堅持守正創新

堅持中國特色社會主義不動搖,緊跟時代步伐,順應實踐發展,突出問題導向,在新的起點上推進理論創新、實踐創新、制度創新、文化創新和其他各方面創新。

#### 堅持以制度建設為主線

加強頂層設計、總體謀劃,破立並舉、先立後破,築牢根本制度,完善基本制度,創新重要制度。

#### 堅持全面依法治國

在法治軌道上深化改革、 推進中國式現代化,做到 改革和法治相統一,重大 改革於法有據,及時把改 革成果上升為法律制度。

#### 堅持系統觀念

處理好經濟和社會、政府和市場、效率和公平、活力和秩序、發展和安全等重大關係,增強改革系統性、整體性、協同性。

資料來源:新華社



### 政治局會議決定開除李尚福魏鳳和黨籍

【大公報訊】據中通社報道:中共中央政治局會議27日決定,開除李尚福和魏鳳和的黨籍,並終止其黨的二十大代表資格,將其涉嫌犯罪問題移送軍事檢察機關依法審查起訴。李尚福和魏鳳和分別是中國原國防部長。

據北京官媒消息,中共中央政治局會議 當日分別審議並通過中央軍委關於李尚福和 魏鳳和的問題審查結果和處理意見的報告, 作出上述處分。

#### 李尚福涉嫌受賄罪 行賄罪

經查明,李尚福嚴重違反政治紀律,不 履行全面從嚴治黨政治責任,對抗組織審 查;嚴重違反組織紀律,違規為本人和他人 謀取人事利益;利用職務便利為他人謀取利益並收受巨額錢款,涉嫌受賄罪;為謀取不正當利益送給他人錢款,涉嫌行賄罪。審查調查中還發現李尚福其他嚴重違紀違法問題線索。李尚福身為黨和軍隊高級領導幹部,背棄初心使命、喪失黨性原則,其行為辜負黨中央、中央軍委信任重託,嚴重污染軍隊裝備領域政治生態和行業領域風氣,給黨的事業、國防和軍隊建設,以及高級領導幹部形象造成極大損害,性質極其嚴重,影響極為惡劣,危害特別巨大。

#### 魏鳳和信仰坍塌 忠誠失節

經查明,魏鳳和嚴重違反政治紀律,不 履行全面從嚴治黨政治責任,對抗組織審 查;嚴重違反組織紀律,違規為他人謀取人事利益;嚴重違反廉潔紀律,違規收受禮品禮金;利用職務便利為他人謀取利益並收受巨額錢款,涉嫌受賄罪。審查調查中還發現魏鳳和其他嚴重違紀違法問題線索。魏鳳和身為黨和軍隊高級領導幹部,信仰坍塌、忠誠失節,其行為辜負黨中央、中央軍委信任重託,嚴重污染部隊政治生態,給黨的事業、國防和軍隊建設,以及高級領導幹部形象造成極大損害,性質極其嚴重,影響極為惡劣,危害特別巨大。

此前,中央軍委已決定給予李尚福開除 軍籍處分,取消其陸軍上將軍銜;給予魏 鳳和開除軍籍處分,取消其火箭軍上將軍 銜。

## 新華社:全過程人民民主 展現中國民主新氣象

【大公報訊】新華社27日發表題為《社會主義民主法治更加健全——黨的十八屆三中全會以來政治體制改革成就綜述》的文章指出,黨的十八屆三中全會以來,在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,政治體制改革穩步推進,堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一,中國特色社會主義政治制度優越性得到更好發揮。

深入貫徹習近平總書記關於全過程人民 民主重要論述,不斷發展全過程人民民主, 展現中國民主新氣象;以習近平法治思想為 指導,開創全面依法治國新局面……

在習近平總書記指引下,人大工作開拓 創新,人民代表大會制度不斷發展完善,更 加成熟定型——

把黨的領導貫穿人大工作全過程、各方



面,保證黨的路線方針政策和決策部署在國家工作中得到全面貫徹和有效執行;代表選舉更加風清氣正,十四屆全國人大代表中一線工人、農民代表佔比達到16.69%……

#### 新時代協商民主創新發展

打開手機,隨時建言獻策、交流討論、

◀3月11日,出席十四屆 全國人大二次會議的代表 在會後走出人民大會堂。 新華社



提交提案……如今,全國政協委員移動履職平台已成為不少委員離不開的履職「助理」。利用互聯網創新協商方式,打造指尖上的協商民主,是新時代協商民主創新發展的生動寫照。

習近平總書記強調,在中國社會主義制度下,有事好商量,眾人的事情由眾人商量,找到全社會意願和要求的最大公約數, 是人民民主的真諦。

黨的十八大以來,習近平總書記為全面 依法治國標定航向、規劃藍圖,開闢了馬克 思主義法治理論中國化新境界。

根本遵循。

鍿

北京觀察 馬浩亮 時間表,指明了進一步全面深化改革的總目標和六大原則,即六個「堅持」:堅持黨的全面領導、堅持以人民為中心、堅持守正創新、堅持以制度建設為主線、堅持全面依法治國、堅持系統觀念。這奠定了三中全會的基調,也為未來改革提供了

從2013年11月十八屆三中全會《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》,到2024年7月二十屆三中全會《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》,兩份文件跨越十年,既是對改革的總結與盤點,更是改革的遞進與昇華。「中國式現代化」成為貫穿改革、引領改革的主線。

在「堅持系統觀念」方面,本次政治局提出處理 好「經濟和社會、政府和市場、效率和公平、活力和 秩序、發展和安全」等重大關係。這五大關係,是全 面深化改革的重要方法論。甚至可以說,改革開放四 十多年的進程,就是不斷探索、調整這五大關係的進 程。

五大關係是辯證統一、相輔相成的。處理好經濟 與社會的關係,將經濟繁榮成果持續轉化為社會和諧 與民生福祉,織密民生保障網,進而反哺經濟發展。 處理好政府和市場關係,是經濟改革的核心,要用好 「看不見的手」和「看得見的手」,有效市場與有為 政府雙管齊下,實現資源配置效益最大化。

處理好效率和公平的關係,就是既要做大「蛋糕」,又要分好「蛋糕」,在創造和積累社會財富同時,要防止兩極分化,推進共同富裕。處理好活力與秩序的關係,要跳出「一管就死、一放就亂」的怪圈,暢通流通渠道,優化發展環境,拓寬創造致富的機會和空間。安全和發展則是「一體之兩翼、驅動之雙輪」,要以新安全格局保障新發展格局,實現高質量發展和高水平安全的良性互動,切實解決「卡脖子」「掉鏈子」等制約發展的難題。

處理好五大關係,其共同目的都是使改革成果更 多更公平惠及全體人民,提升推進中國式現代化的整 體效能。這更加考驗政治智慧與治理能力,也真切體 現了使命擔當和歷史主動。

責任編輯:嚴允通 美術編輯:馮自培